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1. Les Français et le changement climatique

Quelques enseignements issus du baromètre de l’ADEME
Représentations sociales du changement climatique
(ADEME-Opinion Way, 2022)
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Les enjeux les plus importants pour la France

12/12/20233

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 

En premier ? En second ? En troisième ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%
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L'emploi

6 premiers items - % En 1er
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*Les items « l’environnement » et « la transition écologique » ont chacun été affichés à une moitié de l’échantillon, sélectionnée de manière aléatoire.

**L’item « La santé publique » a été proposé à tous les répondants pour la première fois en 2021

Ensemble des Français
1575 répondants
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus 

préoccupants ?

En premier ? En second ? - Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
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réchauffement climatique*

La dégradation de la faune et
de la flore (destruction des
habitats, pollutions, etc.)**

La pollution de l'air

Les déchets ménagers ou
plastiques***

4 premiers items - % En 1er

*En 2017, l’item était libellé «  Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre » / *Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».

**Avant 2018, l’item était libellé «  La dégradation de la faune et de la flore »

***Avant 2021, l’item était libellé « Les déchets ménagers »

Ensemble des Français
1575 répondants
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus 

préoccupants ?

En premier ? En second ? - Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
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La pollution de l'eau

Le bruit

La dégradation des paysages
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4 derniers items - % En 1er

*En 2017, l’item était libellé «  Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre » / *Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».

**Avant 2018, l’item était libellé «  La dégradation de la faune et de la flore »

***Avant 2021, l’item était libellé « Les déchets ménagers »

Ensemble des Français
1575 répondants
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L’expérience des conséquences du changement 
climatique
RS11 : Là où vous habitez, avez-vous déjà subi les conséquences du réchauffement climatique ?
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La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera limité à des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 
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Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine 

d'années ? 
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* Avant 2021, l’item était formulé : «  Le changement aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs »

 =
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2. Quels potentiels d’évolution de nos modes de vie ?
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Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
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Il n'y a rien à faire, le changement climatique 

est inévitable

Ensemble des Français
1575 répondants
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La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
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La priorité pour la politique économique du gouvernement
Q25. A votre avis, quelle devrait être la priorité du gouvernement dans la situation actuelle ?
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Deux-tiers des Français souhaitent que dans le domaine de la 
consommation, les comportements nocifs pour 
l’environnement soient limités

Direction Exécutive Prospective & Recherche

67% 31% 2%janv-23

Que des règles collectives limitent les comportements nocifs pour l'environnement, même si cela restreint
certains choix de consommation individuels (comme choisir certains modèles de voiture, prendre l'avion,
changer souvent d'équipements électroniques)

Que les choix de consommation individuels (comme choisir certains modèles de voiture, prendre l'avion,
changer souvent d'équipements électroniques...) soient préservés, même si c'est aux dépens de la préservation
de l'environnement

NR

Selon vous, la priorité c’est,,,

Source : CREDOC, Enquête Conditions de vie 

et aspirations, janvier 2023.
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Pas favorable du tout

72%

28%
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Pas favorable

L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à un prix croissant du carbone / une augmentation de la taxe carbone, à condition que cela 

ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient 

utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les territoires ?

Ensemble des Français
1575 répondants
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La notion de « sobriété » est -elle pour vous plutôt positive ou plutôt négative ?
Base totale,  n = 4000
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La sobriété : une connotation à dominante positive
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Source : ADEME – L’Obsoco, novembre 2023.



À l’heure actuelle, pensez -vous que les acteurs suivants agissent pour limiter les impacts de leurs activités sur les 
ressources de la planète ?
Base totale, n= 4000
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L’idée répandue que les citoyens font déjà leur part… 
davantage que l’Etat et les grandes entreprises notamment
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3. La transition vers la neutralité carbone

Quelques enseignements issus du feuilleton Modes de vie de 
la prospective Transition(s) 2050 de l’ADEME



Transition(s) 2050

Objectifs

❑ Illustrer le champ des possibles à long terme pour atteindre la « neutralité carbone »     

et en explorer les diverses implications

❑ Eclairer les décisions incontournables à court et moyen terme

Cadrage global

❑ 4 scénarios contrastés pédagogiques de neutralité carbone en France à l’horizon 2050

❑ Scénarios énergie, climat (émissions, capture de CO2, adaptation), ressources et pollutions

(matières, biomasse, biodiversité, sols, pollution de l’air), économie (impacts macro, 

investissements, emploi filières), modes de vie

❑Visions contrastées sur le contexte économique, les évolutions technologiques, les 

territoires, les modes de vie, la gouvernance. Ce sont des récits de sociétés autant que des 

prospectives techniques

19



Frugalité contrainte

Localisme

Low-tech

Villes moyennes
et zones rurales

3x moins de viande

Rénovation massive

Nouveaux indicateurs
de prospérité
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entre territoires

Gouvernance ouverte

Modes de vie 
soutenables

Économie du partage

Mobilité maîtrisée

Réindustrialisation ciblée

Fiscalité environnementale

Technologies
de décarbonation

Consumérisme vert

Métropoles

Hydrogène

Biomasse exploitée

Déconstruction / reconstruction

Régulation minimale

Technologies
incertaines

Captage du CO2 dans l’air

Consommation
de masse

Étalement urbain

Intelligence artificielle

Agriculture intensive

Économie mondialisée
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Récits des scénarios



Limiter ou compenser les impacts ?

Compenser les impactsLimiter les impacts
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Transition(s) 2050 – Enquête sur la réception des 
scénarios

Objectifs

• Explorer les changements de modes de vie induits par les scénarios pour atteindre la 

« neutralité carbone » et en explorer les diverses implications

• Analyse de la désirabilité, de la faisabilité et des conditions de réalisation des scénarios

Méthode

• Articuler méthodes d’enquête issues des sciences humaines sociales et prospective

• Traduction des scénarios en problématiques concrètes de la vie quotidienne

• Réalisation de 31 entretiens individuels de deux heures avec des citoyens, présentant une 

grande diversité de caractéristiques socio-démographiques
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Réception des scénarios par les citoyens et citoyennes

• Aucun scénario n’est massivement plébiscité ou franchement rejeté

• Sobriété : pas d’hostilité aux modèles proposant une baisse drastique de la consommation

• Idée largement partagée que les objectifs de lutte contre le changement climatique ne 

peuvent uniquement être atteints grâce aux seules promesses technologiques

• Articulation récurrente entre aspirations individuelles et collectives dans les réponses 

des enquêtés

Transition(s) 2050 – Enquête sur la réception des 
scénarios
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Résultats : des conditions collectives pour structurer et piloter la transition

• partager les efforts entre tous les acteurs…

• … et d’indispensables innovations collectives pour rendre possibles des futurs plus sobres 

• répondre aux enjeux de justice sociale, de transparence qui sont au cœur des attentes

• renouveler les formes démocratiques et les modalités de participation pour permettre une 

meilleure implication de tous

Conclusion : « ce qui vaut » aux yeux des enquêtés, pour la transition

Plus qu’un attachement au consumérisme ou à une modernité qui tiendrait à l’usage des 

technologies, les horizons qui priment :

• l’organisation de la vie sociale, des collectifs, l’approche du vivre ensemble,

• la gestion des inégalités, l’adaptation des mesures de politiques publiques aux diversités 

de situations économique et sociales

Direction Exécutive Prospective & Recherche

Transition(s) 2050 – Enquête sur la réception des 
scénarios



• Les représentations sociales du changement climatique, 2022 : https://librairie.ademe.fr/changement-

climatique-et-energie/5917-representations-sociales-du-changement-climatique-23-eme-vague-du-barometre.html

• Attitude des Français à l’égard de la Qualité de l’air et de l’énergie, 2022 : https://librairie.ademe.fr/air-et-

bruit/5983-attitude-des-francais-a-l-egard-de-la-qualite-de-l-air-et-de-l-energie-en-2022-vague-9.html

• Sobriétés et modes de vie, 2023 :

https://librairie.ademe.fr/changement-climatique-et-energie/6630-barometre-sobrietes-et-modes-de-vie.html

• Sensibilité à l’environnement, action publique et fiscalité environnementale, 2023 :

https://librairie.ademe.fr/changement-climatique-et-energie/6365-sensibilite-a-l-environnement-action-publique-et-

fiscalite-environnementale-l-opinion-des-francais-en-2023.html

• Transition(s) 2050 : https://www.ademe.fr/les-futurs-en-transition/

o Présentation vidéo : https://www.youtube.com/watch?v=XER_OpLx0Qs&list=PLIGbVmWpW-Wzi831Cb3Mb-

G_O-mQe0UP0&index=24

o Podcast : Demain c’est pas loin https://agirpourlatransition.ademe.fr/particuliers/podcast-demain-pas-loin

Références
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